试论穆勒五法在小学科学教学中的运用和意义

王振强

【摘 要】"归纳法"是科学研究和学习的基本思维方法,归纳法不仅体现在科学观察方面,而且体现在观测、实验、模拟等具体探究实验方法中。科学教育的主要任务之一就是促使学生掌握基本的思维方法。本研究在明确归纳法和科学归纳法的内涵与类型基础上,依据义务教育科学课程标准和小学科学教科书分析,探索穆勒五法在小学科学教学中的运用。发现,穆勒五法在小学科学教学中的意义有:积累实验资料,奠定学生推理的基础;培养学生模型理解和模型建构的能力;遵循推理规则,体会科学归纳法的严谨性;培养学生合理分析与综合判断的能力;利用归纳的关联性,激发学生的创造性等。

【**关键词**】小学科学教学 归纳法 科学归纳法 穆勒五法

"义务教育科学课程标准(2022年版)"中总目标指出:培养学生掌握基本的思维方法,具有初步的科学思维能力。掌握分析与综合、比较与分类、抽象与概括、归纳与演绎、联想与想象、重组思维、发散思维、突破定势等基本的思维方法。"归纳"是科学研究和学习的基本思维方法。归纳法是科学研究和学习的基本思维方法,不仅体现在科学观察方面,而且体现在观测、实验、模拟等具体探究实验方法中。科学教育的主要任务之一就是促使学生掌握基本的科学思维方法。归纳是建立在观察和实验的基础上,对搜集到的资料进行归纳。

一、归纳法的内涵及其类型

(一) 归纳法与演绎法

哲学史上有名的知性和理性范畴,大致可分为知性认识阶段和理性认识阶段。 知性认识阶段就是对事实进行科学概括。相应的方法是所谓的广义归纳法,包括 科学归纳、统计、类比等等或然性推论,简称归纳方法。理性认识阶段主要是在 科学概括的基础上建立理论体系,以便反映客观世界普遍而必然的联系。^{[2]p60}

赖欣巴哈认为,归纳法是这样一种科学方法的工具,它旨在发现某种新东西,某种超出以前观察的总结之外的东西;归纳推论是语言性知识的工具。培根认为,由于观察和实验可以为真理提供事实,因而观察和实验应被看作证明真理的唯一方法。^{[2]p59} 穆勒认为,科学探究的任务就在于探明现象间的因果关系即自然因果律,而归纳法正是完成这种任务的工具。

他指出:"归纳法可定义为发现和证明一般性命题的操作技巧。"[3] 归纳可以定义为由经验作出概括,因此归纳既是发现,又是证明一般性命题的活动。[2]p61

归纳原理被认为: 如果大量的 A 在各种各样的条件下被观察到, 而且, 如果

所有这些被观察到的 A 都无例外地具有 B 性质,那么,所有的 A 都具有 B 性质。 ^{[2]p66} 归纳方法的目的是确立科学认识基础的客观性,并由它得出合乎情理的、或然的推论;演绎方法的目的是组织"现成的"知识,即从作为真理而被采用的前提中得出必然结论的方法。或然性推论的目的是在于探索事物的规律性,是对在观测实验中得到科学事实进行概括的恰当形式,也是科学认识中不可缺少的一个步骤。由或然性推论得到科学概括,是从科学事实到科学理论的桥梁。 ^{[2]p68}

演绎是从一般原理推演出个别结论的思维方法。^[4]从普遍推导出特殊,是推理的一种特殊模式,也就是所谓的演绎,或者说是三段论。^[3]p16]在科学认识活动中,归纳方法应理解为概括由经验获得的事实,演绎方法则应理解为建立逻辑必然的知识体系。换言之,归纳方法和演绎方法是从认识的起源和发展的过程来看。归纳方法与概括和加工事实有关,并且总是以观测和实验的结果为根据。演绎方法则是要从一些作为原理的判断形式,推导出一个判断体系,推导程序完全依据所采用的逻辑系统的规则。^{[2]p67}归纳方法和演绎方法在科学认识的经验层次和理论层次是相互补充的;归纳中贯穿着演绎的成分,演绎依赖归纳的结果作前提。恩格斯说:归纳和演绎,正如分析和综合一样,是必然相互联系着的。^[5]从特定命题得出通则的结论,还是依据那个通则从特定命题得出特定的结论,这个思维活动是归纳。归纳这个名称是建立普遍命题的过程,另一半的推理活动,也就是演绎。即先是归纳活动,然后是演绎活动。^{[3]p202}由此发现,归纳和演绎之间关系紧密。

(二) 归纳法的类型

逻辑学的任务是设计一套归纳程序,系统地建立了寻求因果联系的科学归纳法(穆勒五法)。归纳在科学概括中的作用是科学认识论的重要组成部分。[2]p61 穆勒将求同法准则概括为:如果被考察现象的两个或多个事件中只有一相同情况,那么此相同情况就是该现象的原因(或结果)。[6]归纳法按照对研究对象所有情况分为完全归纳法和不完全归纳法。不完全归纳法又可分为简单枚举法和科学归纳法。

简单枚举归纳是经验层次的认识中最简单的概括方法,亚里士多德把它叫做第一类归纳法。完全归纳属于简单枚举归纳。在科学中运用的情况比较罕见,原因有:对于无穷事件集合来说,不可能枚举完毕;其二,即使对有穷集合,要穷举所有元素也不是轻而易举的事情,因为可能性太小。况且,完全归纳所作的概括,并不能增加多少知识。人们往往只根据事件集合中一部分元素具有某种属性或关系,就对整个事件集合作出普遍的结论,把个别判断中的知识推广到整体中去,这是不完全归纳,通常它也叫简单枚举归纳。[2]p69

例如:

铁是固体。

铜是固体。

金是固体。

铂是固体。

所以, 所有的金属都是固体。

这里,结论显然是对经验事实的一种概括。用一个图示来表示简单枚举归纳:



简单枚举归纳进行概括时,从部分到整体、从个别到一半的过渡是飞跃的形式实现,其中潜藏着发生错误的可能性。如,汞是金属却并不是固体。列宁写道: "以最简单的归纳方法所得到的最简单的真理,总是不完全的,因为经验总是未完成的。" [7]

亚里士多德所说的第二类归纳法:直观归纳法,即直觉归纳。这里,归纳是一种思维过程:人们从某个随机的子集合中发现某种共同的性质或关系,于是顿悟式地把这种性质或关系推广到整个事件集合中去。直觉归纳是一种感觉经验资料中看到本质的能力,它的作用类似于分类学家的眼力。在某种意义上,对同一标本他们比没有受过训练的观察者看到的更多。[2]p70直觉归纳是领悟、发现、抓住某种关系或属性,而不是运用任何逻辑规则的结果。直觉归纳这种猜测、发现过程,对于科学概括性往往是非常起作用的。

本研究中将归纳法按照科学和归纳相结合的标准,将归纳法分为简单枚举法和科学归纳法,在下一部分重点阐述科学归纳法。

二、科学归纳法及其实施原则

(一)科学归纳法

科学归纳法是将归纳与演绎结合起来的方法^[8]。弗兰西斯·培根首创科学归纳法,确定了近代归纳逻辑的第一个形态,有力地推动了欧洲实验科学的发展。培根曾声明,他所创立的科学归纳法用于解释自然,发现事物形式(规律)的。事物的形式决定事物的性质,事物的性质依赖于事物的形式。事物的形式对于事物的性质构成了因果联系。科学归纳法的研究对象是探究事物的形式与性质之间的因果联系的逻辑方法。特点是科学研究方法与归纳法的有机结合,它不注重思维形式的研究,而旨在解决,如何对由观察和实验所获取的经验材料进行逻辑分析和整理,以求得出科学结论。

(一)科学归纳法实施的原则

1. 明晰真实的概念,加强科学归纳法的基础

哲学家们一致认为,语言是思维的主要工具或辅佐。如果语言本身出现任何 瑕疵,或者使用不得其法,那么思维过程必将迷雾重重、举步维艰。^{[3]p15}换句话 说,如果某人不精通各类词语的含义和正确用法,却想研究哲学方法,就相当于 他尚未学会调整天文望远镜的焦距,尚不能清晰地观察天体,却想涉足天文观测。 培根认为,在运用科学归纳法时,必须暂时拒绝传统的,先入为主的概念。传统 的概念,大多数是粗率而无原则地由个别事物汇集而来,是不完善的。对于传统 的概念,只有重新验证后,才能相信和使用。概念是思维的细胞,也是判断和推 理的基础。^[9]如果构成推理的概念是混乱的,或缺乏严格的科学定义,那么推出 的结论,很可能是虚假的。培根在《论学术的进展》和《新工具》中,坚持了概 念来源于经验事实以及部分事物共同概括的特征,并强调明晰的概念对于科学归 纳法的重要性。

2. 探索原理必须循序渐进, 防止思维跳跃

培根认为,原理来自于对特殊事物的认识和概括。他根据对事物的认识和概括的程度不同,把原理分为低级、中级和高级三个层次。对于原理的探求,他明确指出:"我们应遵循一步一步,由特殊的东西进至较低的原理,然后再进至中级原理,最后上升到最普遍的原理。" [10]p81 从这一观点出发,培根坚决反对传统逻辑的证明方法,即从感性的事物出发,一下子上升到最高原理,然后轻率概括最高原理。在科学归纳的过程中,防止思维的跳跃,按照层次进行推理。这也是当前中小学科学教育常出现的问题所在。

3. 重视原理的探究,明确科学研究的主要任务

培根认为,三个不同层次的原理中,最低的原理与经验比较接近,最高的原理则远离经验,是概念性的、抽象的和没有坚实性的。培根提出科学归纳法的运用必须按一定逻辑进行。分为三步:第一步,通过观察和实验,充分收集经验资料。丰富、全面的经验材料是科学归纳法的基础和前提条件。运用观察和实验室科学研究的最基本的手段。培根认为观察必须认真细致,具有一定的目的性,对于获取经验材料的手段,更看重实验,明确提出归纳必须与实验相结合。第二步,运用"三表法"分析和整理经验材料。培根多次提醒,通过观察和实验所搜集的经验材料,室纷繁复杂的、真伪难辨。如果未对这些经验材料进行加工和整理,立即用于归纳,则难免陷入"经验的迷宫"。因此,他提出著名的"三表法",用于分析和整理经验材料,探究被研究对象的因果联系。三表法是分析整理经验材料的逻辑程式。其具体是:第一表,制定"本质和存在表",即所研究对象的性质。培根在《新工具》中以研究"热"举例并详细做了说明。第二表,否定表。"否定表"就是选择一些同"本质和存在表"中的例证相类似,但又缺乏"本质和存在表中例证所具有的性质的若干例证,排列。第三表,比较表。即把一些性

质相同,但在不同场合,所呈现的程度有等级差别的例证,排列成一表。第三步,运用"排斥法"推导出研究对象的原因。[10]pl47 三表法是为后面的归纳做好准备工作,通过三表法的分析和整理,掌握正面的、反面的和不同程度的例证。为确保科学归纳法所推结论的正确性,他认为有三种性质必须加以拒绝或排斥:一在确定的性质存在的例证中,那些不出现的性质;二是在确定的性质不存在的例证中,那些出现的性质;三是在确定的性质的程度增加或减少,而它的程度却减少或增加。

三、穆勒五法在小学科学教学中的应用

培根比较重视从实验研究中搜集资料,19世纪英国逻辑学家穆勒在培根科学归纳法基础上,补充、发展了"穆勒五法"。在《逻辑体系》第3卷第8章中系统论述了科学归纳:契合法、差异法、契合差异并用法、剩余法和共变法。[11] 这些方法有一个共同的目的,即要在实验研究中探求因果联系。因果联系是最重要的科学概括之一。

(一) 契合法

契合法,假定有两个或两个以上的场合,每个场合由若干情况和若干现象组成,如果某种情况出现,相应的现象也出现,在这种情况和这种现象之间存在着因果关系。^{[2]p71}例如,当学生对醋、柠檬水和盐酸进行实验室时,会有许多现象发生,其中它们都能使上面所列举的物质的化学性质显然不同,但它们都有一个共同的性质,将紫甘蓝汁滴入上面的几种液体中,液体会变成红色。因此得出结论:酸性这种情况与紫甘蓝汁变红这种现象之间可能有因果联系。

在上述例子中,所考察的三种物体都是液体,但这个共同情况与紫甘蓝汁变红并没有关系。反之,学生观察到的若干具体场合中那些不同的情况,经过进一步的分析,可能都包含一个共同的因素,而这个共同的因素正是所研究的现象的原因。上述例子中三种不同的液体,都含有氢离子,它是使紫甘蓝汁变红的共同原因。使用范围:契合法主要是在实验中就各个正面场合进行比较。例如,探究磁铁对物体的吸引作用、植物的共同特征、动物的共同特征、有生命物体的共同特征等有运用契合法。

(二) 差异法

差异法是指,为了便于对实验事实进行概括,常常安排正面场合与反面场合进行比较,也就是有意使一个相关条件发生变化,而其他条件不变,这样构成正、反两个场合来进行比较;或者,在正面场合中加入一个新条件,而在反面场合下则不加入这个条件,然后比较这两个场合各产生什么结果。[2]p72 例如,苏教版小学科学三年级上册《空气有质量吗》中测一测气球里的空气是否有质量这一实验,在一根细长棍的两端各挂一只充了气的气球,并使之平衡,接下来将其中一只气

球中的气慢慢放掉,直到气放完为止,观察现象。发现平衡铁丝向充气的气球方向倾斜。这个实验中充气和不充气就组成正、反两个场合。由此做出推论:向充气的气球方向倾斜,说明充气的气球比没有充气的气球重,排除两边用同一气球的因素,推出空气有质量。随着科技的发展,使用精密仪器已经可以称量出装在容器内空气的质量。比如,空气占据空间的实验、观察热空气上升现象、热传递、对流等实验。

(三) 契合差异并用法

契合差异并用法是指将契合法和差异法结合起来。达尔文在研究动物形态与环境之间的关系时,就借助此方法。他观察到,不同类的动物如果生活在相同的环境里,常常呈现相同的形态。例如,鲨鱼属于鱼类,鱼龙属于爬行类,海豚属于哺乳类,它们的种类完全不同,但由于长期生活在相同的环境里,外貌很相似。反之,同类动物如果生活在不同的环境里,就有不同的形态。例如,狼、蝙蝠和鲸鱼都是哺乳动物,由于生活条件不同,形态就很不相同;狼适于奔跑,蝙蝠适合于飞翔,鲸适合于游水。达尔文由此得出结论:动物形态构造与其生活条件和环境之间存在着因果关系。[2]p72分解为三个步骤。第一步,把所研究的现象出现的那些场合加以比较;第三步,把所研究的对象不出现的那些场合加以比较;第三步,把前两步所得的结果再加以比较。运用差异法做出结论,这就比契合法和差异法有所发展。

例如,苏教版小学科学六年级上册《寻找遗传与变异的秘密》一课中有关"孟德尔的研究与发现"。孟德尔进行了8年的豌豆杂交实验,发现自然状态下,这些豌豆有着不同的形态特征:有的长得高,有的长得矮;有的花是红色的,有的花是白色的等等。通过进一步观察,他还发现这些豌豆的后代的形态特征大多和他们的上代相似。用豌豆的白花与白花、红花与红花分别授粉后,子一代豌豆的花还是白色的或红色的。但当他用两种不同颜色的豌豆进行人工授粉后,在子一代中,所有的豌豆花都是红色的,而在子二代中,既有红花,也有白花,且红花多于白花。推测出豌豆的某种因子决定它的某个特征。遗传因子有显性的,如控制红色的遗传因子;也有隐形的,如控制白色的遗传因子。[12]第一步,找出豌豆的相同性状,用豌豆的白花与白花、红花与红花分别授粉后,子一代豌豆的花还是白色的或红色的。进行正面的比较;第二步,通过两种不同颜色的豌豆进行人工授粉后,分别观察子一代和子二代花的颜色性状;第三步,根据前两种情况的结果进行比较,得出遗传因子有显性的,红色控制显性,白色控制隐形性状。比如,地球以外是否有生命、变异的利弊等都用到这种方法。

(四)剩余法

穆勒认为,运用归纳法进行科学探究时,应非常重视各种事例的选择与分析,

只有认真分析各种事例后,才能确定哪些现象有联系,哪些现象无联系。穆勒对实验探究方法的分析包含着假说一演绎的思想。[13]剩余法在穆勒方法渗透演绎思想比较突出。在排除不能引起余果现象的若干已知现象后,确认余果由另一未知原因所引起,这里明显包含着一种演绎思想。例如,1846年海王星的发现,是一个著名的应用剩余法的例子。首先,万有引力定理的普遍性这一前提;其次,根据各已知天体对天王星的引力计算出天王星的运动轨道。但天文观测发现天王星的实际运行轨道与理论计算的轨道之间有一个偏差。运用剩余法时,推测出由于尚未发现的天体受引力的影响,后来发现了海王星。[2]p73例如,门捷列夫在研究元素周期表的过程中、智能转换观察影子形成的原因、声音的传播方向等现象中都运用了剩余法。

(五) 共变法

共变法是大多数定量实验都要用到的归纳。特点是设法保持其他现象(因素)不变,而让一个现象(因素)发生变化,由此观测另一个现象随之变化的情况。^{[2]p73}比如,在小学科学 3-4 年级利用控制变量的方法设计简单的实验,5-6 年级分析科学实验中的变量控制都运用到共变法。其中关于水滴数与摩擦力关系实验,根据水滴数的变化,观察摩擦力的变化,总结归纳出水能增大摩擦力也能减小摩擦力。^{[1]p126}穆勒本人认为,契合法和求异法是两种基本方法,其中以求异法最为可靠,剩余法是对求异法的修改,共变法是对差异法的补充。小学科学教学中运用比较多的是契合法、求异法、剩余法、共变法。

四、穆勒五法在小学科学教学中运用的意义

通过上述讨论,可以看到,科学归纳法被列入逻辑方法范畴。从日常生活到 科学研究,科学归纳法得到了广泛应用。在小学科学学习中,学生也可以运用科 学归纳法来获得科学认识,提升科学推理能力。

(一) 积累实验资料, 奠定学生推理的基础

科学认识活动从经验地收集事实开始,最终目的是建立能解释事实并预见新事物的理论。收集、积累、概括事实,这是科学认识系统化、理论化的必要前提。 [2]p64 小学生的科学认识活动具有零散性、碎片化,也就是说对事物的认识源于生活经验的积累,但是在学习某一个科学新内容、方法的时候,这种碎片化的积累不足以满足教学要求。这时就需要教师提供学生进行实验观察、实验操作、测量等具体的物体,为科学归纳得到新的结论做好铺垫。

以上提到的紫甘蓝汁检测待测液体的酸碱性实验判断为例。在小学科学教学中,要准备紫甘蓝、热水、烧杯、醋、柠檬汁、苏打水等,先用肉眼观察各种液体,然后采用闻的方法进行观察。还要通过制作紫甘蓝汁,并取制作好的紫甘蓝汁加入待测液体中,观察其变化。这里观察的颜色变化,学生还不能明白其中的

原理,还要了解紫甘蓝汁的一些特点。对于经验不够丰富的学生来说,前期对材料、实验的操作是运用契合法的重要工作。

(二) 培养学生模型理解和模型建构的能力

日常学习中,多数情况采用的是用模型进行实验探究教学。模型在本质属性与实物之间有相同的属性。比如,学习《小车的运动》一课中,探究小车运动快慢与哪些因素有关的实验中,采用穆勒五法中的共同法,改变拉力大小进行记录小车运动的时间;改变载重量的大小,记录小车运动的时间等。在小学科学教学中,很多实验没有办法探究真正的实物,就需要借助模型或者制作模型材料进行探究帮助理解。又如,学习太阳系大家族中八大行星和太阳之间的关系等。

(三) 遵循推理规则, 体会科学归纳法的严谨性

在日常生活中,常常采用的是直接类比推理或是没有规则的模糊推理。多数情况是夹杂个人的经验和主观判断进行推理判断。科学归纳法推理就要排除个人 先前经验的介入,通过严格的规则进行循环推理的过程。在穆勒五法中的推理过 程中,都遵循严格的规则,进行一步一步的推理,不可实现跳跃和随意推理。

以《生物和非生物》一课为例,学生看到不同的植物和不同的动物的时候。首先,需要对看到的不同的植物进行观察,通过契合法找到这些不同植物的共同特点。然后用求异法观察,是否还存在相反的例子。其次,对动物的观察也采用上述的方法进行观察比较。最后,将总结归纳出的植物的共同特点和动物的共同特点再采用上述的方法进行对比观察,总结概括出有生命物体的共同特征。

(四) 培养学生合理分析与综合判断的能力

逻辑学并不致力于寻找证据,而是判断是否找到了证据。逻辑学既不致力于观察、创新,也不致力于发明,逻辑学只做判断。[3] 可日常生活中,学生缺乏对见到事物或事情的准确判断。比如,校园里摆放的鲜花,有同学就会思考:这是真的吗?针对这样的情况,就通过真的植物具有特点和观察到的植物进行对比,找它们之间具有哪些相同点和不同点,结合观察到的特点,进行推出结论。

(五)利用归纳的关联性,激发学生的创造性

日常生活中的归纳,经常是个人观察到或主观感受到的经验,将感官到的事物和遇到的现象进行分析判断。而科学归纳法,是通过实验观察中寻找不同事物的本质属性,寻找这些事物之间的相同、不同以及受到外界环境变化的过程,在这个过程中,需要学生思考,将身边的事物以及学习的其他课程相联系,激发学生的创造性。

例如,学习《光》的一课中,证明光是沿直线传播的。多数学生知道光是沿直线传播的这一知识点,但是缺少证明这一知识的方法。要证明光是沿直线传播,就需要确定三点一线,联系在不同的生活场景中看到的光的情形。寻找实验材料、

通过设计实验方案进行实验操作,通过改变光的入射角度和方向进行研究光的传播等等。正是科学归纳法中对比、控制变量等的这种特性,激发了学生创造力的机会。

义务教育科学课程是一门基础性、综合性、实践性的课程。在小学科学教育中,归纳法是科学研究和学习的基本思维方法。不仅体现在科学观察方面,而且体现在观测、实验、模拟等具体实验探究方法中。科学教育的主要任务之一就是促使学生掌握基本的科学思维方法。科学归纳法是培养科学思维能力的重要途径之一,是观察到科学事实,进行对比和分析形成科学认知的重要方式。很多情况下的科学归纳法并不是一种方法就能满足问题研究的需要,往往运用综合的观察实验进行搜集资料,进而提升学生的观察思维能力。

参考文献

- [1] 中华人民共和国教育部. 义务教育科学课程标准(2022 年版)[S]. 北京: 北京师范大学出版社,2022: 6.
- [2] 刘大椿. 科学活动论[M]. 北京:中国人民大学出版社,2010.
- [3] [英]约翰·斯图亚特·穆勒著. 郭武军、杨航译,逻辑体系(一)[M]. 上海: 上海交通大学出版社,2014:173.
- [4] 王小燕. 科学思维与科学方法论[M]. 广州: 华南理工出版社, 2015: 110.
- [5] 恩格斯. 自然辩证法[M]. 北京: 人民出版社, 1971: 206.
- [6] S. Mill. A System of Logic [M]. London: Routlege, 1905:223.
- [7] 列宁. 哲学笔记[M]. 北京:人民出版社, 1956:191.
- [8] 黄顺基. 自然辩证法 [M]. 高等教育出版社, 2004.
- [9] 周建国. 近代归纳逻辑的第一个形态[J]. 上海大学学报(社科版), 1993: (4) 44-50.
- [10] 培根著, 许宝骙译. 新工具[M]. 北京: 商务印书馆, 1984.
- [11] 金岳霖. 形式逻辑[M]. 北京: 人民出版社, 1979.
- [12]郝京华,路培琦.义务教育教科书科学(六年级上册)[M].南京:江苏凤凰出版社,2019:21.
- [13] 张大松, 孙国江. 论穆勒五法的方法论特征与价值[J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版), 2001(11): 19-23.

(作者单位:南京师范大学教育科学学院;南京晓庄学院附属小学)